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Ход урока.
1. Внимательно изучить новый материал.
2. Сделать подробный конспект (определения, свойства, примеры).
3. На проверку сдавать ничего не надо.

Тема: Понятие степени и корня. Свойства. 
 
Истоки понятия степени находятся в глубокой древности; дошедшие до нас глиняные плитки древних вавилонян содержат записи таблиц квадратов, кубов и их обратных значений. 
Первоначально под степенью понимали произведение нескольких одинаковых сомножителей. Способы записи степеней и связанных с ними обратных величин – корней из числа менялись с течением времени, пока не приняли современную форму. 
Степенью называется выражение вида an.  Число a называется основанием степени, число n — показателем степени. 
Степенью числа а с натуральным показателем n, большим 1, называется произведение n множителей, каждый из которых равняется а.  
         Степень числа а с показателем n обозначают an , например: 
[image: ] 
В общем случае при n > 1  имеем 
an=aa…a                                                          (1)
Рассмотрим основные свойства действий со степенями: 
1. При умножении степеней с одинаковыми основаниями основание остается прежним, а показатели степеней складываются. 
Для любого числа a и произвольных натуральных чисел m и n 
aman =  am+n                                                                   (2)
для доказательства используем определение степени и свойства умножения. Представим выражение aman сначала в виде произведения множителей, каждый из которых равен a, затем в виде степени aman = (aa…a)(aa…a) = aa…a = am+n 
Таким образом, aman = am+n 
Доказанное равенство выражает основное свойство степени. Оно распространяется на произведение трех и более степеней. Например, amanak = am+nak = a(m+n)+k = am+n+k 
Например: 23 ∙ 25= 23+5 = 28 
                   31 ∙ 34 = 31+4 = 35 
1. При делении степеней с одинаковыми основаниями основание остается прежним, а показатели степеней вычитаются.
am:an = am – n , m>n, a≠0                                                (3)
рассмотрим произведение am – n ∙an. Мы знаем, что при умножении степеней с одинаковыми основаниями показатели складываются (по свойству 1). Сложив показатели m – n и n, получим (m – n)+n = m. 
Итак, am – n ∙an = an, а это как раз и означает, что am : an =  am – n. 
Теорема доказана. 
Например: 26 ∶ 24= 26-4 = 22 
                   38 : 35 = 38-5 = 33 
1. При возведении степени в степень основание остается прежним, а показатели степеней перемножаются. 
(am)n = amn                                                                       (4)
По определению степени с натуральным показателем имеем:  
(am)n = am∙am∙am∙ … ∙am∙am = am+m+…+m =amn 
Например: (25)2 = 25∙2 = 210 
                    (32)3 = 32∙3 = 36 
1. При возведении в степень произведения в эту степень возводится каждый множитель. 
(ab)n = anbn                                                         (5)
По определению степени с натуральным показателем имеем  
(ab)n =(ab)(ab)…(ab)  
Сгруппировав отдельно множители a и множители b, получим:   
(ab)∙(ab)…(ab) = (aa…a)∙(bb…b)  
Воспользовавшись определением степени, находим:  
(aa…a)∙(bb…b) = an bn 
Следовательно, (ab)n = anbn 
Например: (3 ∙ 2)2=  3222 = 62 = 36 
1. При возведении в степень дроби в эту степень возводятся числитель и знаменатель. 
[image: ]                 (6)
По определению степени с натуральным показателем имеем  
[image: ]  
Например:  [image: ] 
Часто в вычислениях используются степени с рациональным показателем. При этом удобным оказалось такое обозначение: 
[image: ]                      (7)
Квадратным корнем из неотрицательного числа a называют такое неотрицательное число, квадрат которого равен а. Это число обозначают √𝑎 , число а при этом называют подкоренным числом.  
Итак, если а – неотрицательное число, то: 
3. [image: ]
3. [image: ]	= a 
Если a <0, то уравнение x2 = a не имеет корней, говорить в этом случае о квадратном корне из числа a не имеет смысла. Таким образом, выражение √𝑎 имеет смысл лишь при a≥ 0.  
Операцию нахождение квадратного корня из неотрицательного числа называют извлечением квадратного корня. Эта операция является обратной по отношению к возведению в квадрат. 
Корень нечетной степени n всегда существует. Корень четной степени 2n из отрицательного числа не существует. Существуют два противоположных числа, которые являются корнями четной степени из положительного числа а > 0.     
Положительный корень n- ой степени из положительного числа называют арифметическим корнем. 
Арифметическим квадратным корнем из данного неотрицательного числа b называют такое неотрицательное число, квадрат которого равен b. 
Рассмотрим основные свойства действий с арифметическим корнем: 
1. Квадратный корень из произведения двух неотрицательных чисел равен произведению квадратных корней из этих чисел: 
[image: ]                                                        (8) 
Для того чтобы доказать, что [image: ] есть арифметический квадратный корень из          ab, надо доказать, что: 
0. [image: ]
0. [image: ]	= ab 
По определению квадратного корня [image: ], поэтому [image: ]. 	По свойству 	степени 	произведения 	и 	определению квадратного корня [image: ] 
Например: √36 ∙ 64 ∙ 9 = √36 ∙ √64 ∙ √9 = 6∙ 8∙ 3 = 144 
1. Корень из дроби равен корню из числителя, деленному на корень из знаменателя. 
[image: ],  если a≥ 0, 𝑏 > 0                                              (9)
Требуется доказать, что:  

[image: ]1)

2) 

Так как [image: ]. 
По свойству возведения дроби в степень и определению квадратного корня получаем: 
[image: ] 
1. Для любого числа a справедливо равенство [image: ]                   (10)         
 
Рассмотрим два случая: 𝑎 ≥ 0 и a < 0. 
 
     1) Если a≥ 0, то по определению арифметического корня [image: ] 
     2) Если a <0, то (– a) > 0 и поэтому [image: ]  

     Таким образом, [image: ]    т.е.
[image: ]
 

4. Если a[image: ]                                                                        (11) 
Если допустить, что  [image: ] то, возведя обе части неравенства в квадрат, получим a ≤ 𝑏 , что противоречит условию a > b 
Если степень корня n = 2, то показатель корня обычно не пишется.  
Кубический корень из числа [image: ]— это число, куб которого равен [image: ]. Кубический корень определен для всех [image: ]. Его можно извлечь из любого 
числа: [image: ]. 
Корень n-ой степени 
Корень [image: ]-й степени из числа [image: ]— это число, [image: ]-я степень которого равна [image: ]. 
Если [image: ]— чётно. 
· Тогда, если a < 0 корень n-ой степени из a не определен. 
· Или если a ≥ 0, то неотрицательный корень уравнения [image: ]называется арифметическим корнем n-ой степени из a и обозначается [image: ] 
Если [image: ]— нечётно. 
· Тогда уравнение [image: ]имеет единственный корень при любом [image: ]. 
Арифметическим корнем n-й степени из неотрицательного числа a называется неотрицательное число, n-я степень которого равна a. 
Свойства арифметического корня n-й степени 
 
1. Если a[image: ]                                                   (12) 
Пусть a≥0 и b≥ 0. тогда каждое из выражений 𝑛√𝑎𝑏  и  [image: ] и имеет смысл. Докажем, что выполняются условия: 
[image: ] 
[image: ]= ab 
Значение выражения [image: ]неотрицательно, так как 	по определению арифметического корня[image: ]. 
Кроме того, по свойству степени произведения [image: ]	= ab 
Значит, по определению арифметического корня й степени верно 
равенство  √
𝑎𝑏
𝑛
 
=
 
√
𝑎
𝑛
∙
√
𝑏
𝑛

1. Если a≥ 0 и , то b [image: ]    (13) 
Доказательство проводится аналогично доказательству свойства 1. 
Корень из дроби, числитель которой неотрицателен, а знаменатель положителен, равен корню из числителя, деленному на корень из знаменателя. 
1. Если n и k – натуральные числа и a[image: ]                 (14)                 
Так как a≥ 0, то выражения [image: ] имеют смысл и неотрицательны. Кроме того,  
[image: ] 
Следовательно, по определению арифметического корня верно 
равенство [image: ] 
1. Если n, k  и m – натуральные числа и a       (15) ≥
0
,
то
 
√
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𝑚𝑘
𝑛𝑘
=
 
√
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𝑚
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По свойству 3  имеем: [image: ] 
Если 	показатель 	корня 	и 	показатель 	степени 	подкоренного выражения умножить или разделить на одно и то же натуральное число, то значение корня не изменится. 
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